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MODUL 4 

JURNAL PENYESUIAN  
 
 

DESKRIPSI  MATERI  PRAKTEK 

Modul 4 membahas tentang soal-soal praktek proses penyesuaian atas transaksi-
transaksi yang belum dicatat dalam jurnal selama priode akuntansi. 
 
CAPAIAN  PEMBELAJARAN: 

Setelah mempraktekkan soal-soal praktek Mahasiswa mampu memahami dan 
menyelesaikan proses penyusunan jurnal penyesuaian pada akhir periode akuntansii. 
 

INFORMASI UMUM PENCATATAN JURNAL PENYESUAIAN 

 
JURNAL PENYESUIAN 
 
Jurnal penyesuaian adalah jurnal yang dibuat untuk menyesuaikan saldo rekening-
rekening ke saldo yang sebenarnya sampai dengan akhir periode pelaporan atau untuk 
memisahkan antara pendapatan dan beban dari suatu periode dengan periode yang 
lain. Dibuatnya jurnal penyesuaian terhadap rekening-rekening tertentu periode yang 
lain dan mencerminkan keadaan aktiva, kewajiban, beban, pendapatan, dan ekuitas 
yang sebenarnya. Sebelum membuat laporan keuangan, terlebih dahulu 
memperhatikan kejadian ekonomi yang memerlukan penyesuaian. Setelah pencatatan 
jurnal penyesuian langkah-langkah berikutnya adalah melakukan posting ke buku 
besar, sehingga saldo yang ada pada buku besar adalah saldo-saldo setelah 
penyesuaian.. 
 
Beberapa hal yang perlu diperhatikan dalam penyusunan jurnal penyesuian atau 
keadaan atau peristiwa yang membutuhkan jurnal penyesuaian  yaitu: transaksi yang 
terjadi tetapi belum dicatat dalam rekening seperti beban yang dibayar dimuka, 
pendapatan yang masih harus diterima, beban yang dibayar dimuka, pendapatan 
diterima dimuka, penyusutan aktiva tetap, pemakaian perlengkapan,  
 
  
PETUNJUK KHUSUS MENYELESAIKAN KASUS 1 SD. 5 
 
1. Bacalah dengan baik petunjuk umum mengenai proses jurnal penyesuaian 
2. Bacalah dengan baik transaksi yang dilaksanakan oleh entitas. 
3. Buatlah nama akun sebelum melakukan proses pencatatan 
4. Buatlah format kolom jurnal penyesuaian sebagai berikut: 
 

 
 
 



 
 
 
 
 

 

Format Jurnal Umum (Jurnal Penyesuian)  

  
 

Tanggal Uraian 
Kode/Nama 

Akun 
Debet Kredit 

    XX 

     

    XX 

     

    XX 

     

     

Tanggal: di isi berdasarkan tanggal transaksi 
Uraian: penjelasan transaksi 
Akun  : isi akun transaksi 
Ref   : isi kode akun 
Debet : isi jumlah debet (angka) dari nilai transaksi 
Kredit : isi jumlah kredit (angka) dari nilai transaksi 
   
  



 
 
 
 
 

 

SOAL PRAKTEK JURNAL PENYESUIAN 

1)  Kasus  PT. Tawakkal ZL  

Berikut adalah data penyesuaian sebagai  berikut:  

1. Gaji karyawan yang belum diambil karena yang bersangkutan sakit berjumlah 
Rp. 2.000.000 

2. Saldo perlengkapan di neraca saldo sebelum penyesuian Rp. 3.000.000, 
perlengkapan yang tersisa pada akhir periode pelaporan adalah sebesar Rp. 
1.250.000 

3. Perlengkapan yang telah digunakan senilai Rp. 250.000 sedangkan saldo 
perlengkapan di neraca saldo senilai Rp. 750.000 

4. Saldo sewa dibayar dimuka di neraca saldo sebelum penyesuian berjumlah Rp. 
1.200.000 untuk masa satu tahun dan pembayaran sewa dilakukan bulan 
Februari 2016 

5. Penyusutan gedung untuk tahun 2016 Rp. 1.000.000 
6. Saldo beban sewa di neraca saldo sebelum penyesuaian berjumlah Rp. 

1.200.000 sewa tersebut dibayar pada tanggal 1 Februari 2016 untuk masa 
satu tahun. 

7. Terdapat pendapatan jasa senilai Rp. 1.500.000 yang belum diterima sampai 
akhir periode, sedangkan perusahaan sudah memberikan pelayanan jasa 

8. Beban iklan yang belum dibayar sampai akhir periode pelaporan senilai Rp. 
500.000 

Diminta : Berdasarkan data diatas buatlah pencatatan jurnal penyesuian 
 
2) Kasus  PT.  Saddam & Brother per 31 Desember 2016  

Data penyesuaian sebagai berikut : 
1. Gaji bulan desember belum dibayar adalah Rp. 5.500.000 
2. Perlengkapan jahit yang tersisa Rp. 5.000.000 sedangkan saldo perlengkapan 

jahit di Neraca saldo sebesar Rp. 7.500.000 
3. Perlengkapan toko yang terpakai Rp. 1.750.000, sedangkan saldo 

perlengkapan toko di neraca saldo sebesar Rp. 2.500.000 
4. Penyusutan aktiva tetap PT. Saddam untuk tahun 2016 adalah penyusutan 

peralatan jahit sebesar Rp. 2.500.000 dan penyusutan peralatan kantor Rp. 
5.000.000 

5. Pembayaran sewa Rp. 6.600.000 adalah untuk 12 bulan dan dibayar 1 Maret 
2016. Pada saat pembayaran dicatat dengan pendekatan neraca. 

6. Asuransi sebesar Rp. 4.800.000 dibayar 1 Maret 2016 adalah untuk 12 bulan 
pada saat pembayaram dicatat dengan pendekatan laba rugi 

7. Pendapatan yang masih harus diterima Rp. 5.000.000 
8. Bunga yang terhutang Rp. 1.250.000, sedangkan bunga yang masih harus 

diterima Rp. 500.000 
9. Pendapatan jahit diterima di muka sebesar Rp. 9.600.000 dan harus diakui 

sebagai pendapatan periode pelaporan adalah 80% 
Diminta: 
Buatlah jurnal penyesuian untuk data-data per 31 Desember 2016 
 



 
 
 
 
 

 

3) Kasus Perusahaan Kecantikan “ Melati Salon”. 

Perusahaan kecantikan “ Melati Salon” dan berdiri tanggal 1 Desember 2016. 
Berikut transaksi-transaksi yang terjadi selama bulan Desember 2016. 
1 Des Kurnia mendirikan usaha calon kecantikan. Untuk keperluan 

pendirian usahanya, Kurnia menanamkan modalnya berupa 
uang sebesar Rp. 50.000.000, perlengkapan salon Rp. 
10.000.000, dan peralatan salon Rp. 25.000.000 

1 Des Membayar sewa gedung untuk 12 bulan sebesar Rp. 2.400.000 dan 
dicatat dengan menggunakan pendekatan neraca. 

2 Des Perusahaan memberikan jasa tata rias wajah senilai Rp. 5.000.000 
dan pelanggan membayar dengan menggunakan wesel 
berbunga sebesar Rp. 10% / tahun dan jatuh tempo wesel 6 
bulan yang akan datang. 

3 Des Membayar beban iklan pada sebuah media harian sebesar Rp. 
1.500.000 untuk 3 bulan. Kebijakan akuntansi perusahaan 
pembayaran iklan dicatat dengan menggunakan pendekatan 
laba rugi. 

7 Des Membeli tambahan perlengkapan salon sebesar Rp. 1.500.000 
secara kredit 

10 Des Diterima kas Rp. 1.200.000 sebagai hasil dari jasa creambath 
14 Des Pelanggan membayar Rp. 1.500.000 untuk jasa tata rias wajah. 

Pada akhir bulan jasa ini telah disesuaikan. Transaksi ini dicatat 
dengan menggunakan metode laba rugi. 

16 Des Membayar beban listrik, telepon air sebesar Rp. 350.000 
28 Des Membayar gaji karyawan Rp. 2.000.000 
29 Des Kurnia membeli kendaraan untuk kepentingan keluarga dengan 

menggunakan kas perusahaan sebesar Rp. 2.000.000 
Berikut ini adalah informasi untuk penyesuian 31 Desember 2016 : 

1. Perlengkapan kantor yang masih ada di perusahaan senilai Rp. 5.000.000 
2. Penyesuaian untuk mengakui beban sewa dan pendapatan bunga yang harus 

diterima 
3. Penyesuaian untuk mengakui pendapatan usaha atas pendapatan yang 

diterima dimuka 
4. Beban gaji yang masih harus dibayar Rp. 250.000 
5. Beban penyusutan peralatan kantor sebesar Rp. 2.500.000 
6. Beban iklan yang dibayar pada tanggal 5 Desember adalah untuk 3 bulan 
Diminta : 
Buatlah jurnal untuk mencatat transaksi selama bulan Desember 2016 

 Posting jurnal tersebut ke buku besar 
 Susunlah neraca saldo 
 Buatlah jurnal penyesuaian 31 Desember  dan Neraca Saldo yang telah 

disesuaikan 
 Posting jurnal penyesuaian tersebut ke buku besar 

 
4) Kasus  PT. Sekar Sari  



 
 
 
 
 

 

Berikut ini adalah  per 31 Desember 2016. Terdiri dari saldo-saldo sebagai berikut ( 
Dalam satuan rupiah) 
Nama Rekening Debet Kredit 
Pendapatan bunga  1.000.000 
Sewa diterima dimuka  1.200.000 
Asuransi dibayar di muka 2.400.000  
Beban sewa 3.600.000  
Bangunan 100.000.000  
Beban gaji kantor 1.500.000  
Iklan dibayar dimuka 1.000.000  

Beberapa analisis terhadap transaksi selanjutnya menjelaskan data-data sebagai 
berikut: 
1. Pendapatan bunga yang belum diterima sampai akhir periode ini berjumlah Rp. 

500.000 
2. Sewa diterima dimuka dibayar pada tanggal 1 juli 2016 untuk 12 bulan 
3. Saldo rekening asuransi dibayar dimuka adalah untuk 12 bulan dibayar pada 

tanggal 1 Maret 2016 
4. Beban sewa dibayar pada tanggal 1 Agustus 2016 untuk 12 bulan 
5. Bangunan yang nampak pada neraca saldo adalah harga perolehan 

diperkirakan mempunyai umur ekonomis 20 tahun tanpa nilai sisa. Penyusutan 
yang digunakan oleh perusahaan adalah metode garis lurus. 

6. Iklan dibayar di muka adalah untuk masa 10 bulan terhitung sejak November 
2016 

7. Gaji kantor yang masih terhutang sampai dengan 31 Desember 2016 sejumlah 
Rp. 5.000.000  

Diminta: 
Buatlah pencatatan jurnal penyesuaian per 31 Desember 2016 dan psoting ke 
buku besar sebagian yang diperlukan. 

 
5) Kasus Jurnal Penyesuaian 

Berikut ini adalah informasi yang dikumpulkan untuk membuat jurnal penyesuaian 
per 31 Juli 2016 adalah sebagai berikut (laporan keuangan dibuat 6 bulan sekali) 
1. Beban perlengkapan kantor di neraca saldo Rp. 1.000.000. Setelah dilakukan 

perhitungan fisik, nilai perlengkapan kantor yang masih tersisa pada akhir juli 
2014 sebesar Rp. 250.000 

2. Gaji pegawai kantor yang belum dibayar untuk bulan Juli 2014 sebesar Rp. 
750.000 

3. Peralatan kantor disusutkan 10% per tahun sedangkan harga perolehannya 
sebesar Rp. 10.000.000 

4. Penghasilan yang belum diterima Rp. 2.500.000 
5. Sewa dibayar dimuka Rp. 5.500.000 adalah untuk 10 bulan. Sewa tersebut 

dibayar pada tanggal 1 Mei 2014 
6. Beban asuransi sebesar Rp. 3.600.000 adalah untuk 8 bulan. Asuransi tersebut 

dibayar pada tanggal 1 Mei 2014 
7. Pendapatan diterima dimuka Rp. 5.000.000, sedangkan perusahaan sampai 

saat ini hanya memberikan jasa sebear 20% dari nilai tersebut. 
Diminta: 

Buatlah pencatatan jurnal penyesuaian per 31 Juli 2014 


